

2018年11月29日 星期四

编辑:麻安田 版式:文滔 校对:曾诚

衡阳县工商：“商标战略”助推产业大发展

■本报记者 周连武
通讯员 邹明辉

10年前，衡阳县注册商标只有114件，10年后注册商标猛增至3323件，增长29倍。而且“含金量”高，其中中国驰名商标3件、湖南省著名商标14件，前者占据全市中国驰名商标的

五分之一。衡阳县深入实施商标战略，作为市场监管部门的衡阳县食品药品监督管理局，积极宣传、引导和帮助本土企业申请注册商标，不断赋予商标含金量，将商标变为品牌。本土企业借助商标品牌得到快速发展，成为行业骨干企业和龙头企业，从而助推产业大发展。

■ 10年商标注册增长29倍

1992年，位于衡阳县西渡镇的衡阳市天天见梳篦实业有限公司（以下简称天天见公司）成功申请注册“雁”牌商标，成为湖南省第一个梳篦产品商标。

“开拓市场过程中，越来越感觉到商标的重要性和撬动作用。”天天见公司董事长刘九生向记者介绍，2001年2月，该公司与管理顾问公司深度合作，又申请注册“天天见”文字商标，并采用仕女头像作为图形商标，国家工商总局核准了“天天见”注册商标。

注册商标只是打造品牌的开始，天天见公司在做优做强企业的同时，不断推出优质产品，并继续培育和增加商标的含金量。2003年10月，“天天见”被湖南省工商局认定为“湖南省著名商标”。7年之后，“天天见”被国家工商总局认定为“中国驰名商标”，成为衡阳县首个中国驰名商标。

此后，“天天见”梳篦在国内梳篦市场的占有率逐年攀升，从最初的国内市场份额占有率为10%到2018年的35%，7年里提升了25%，成为国内梳篦行业当之无愧的领军企业。

“角山”是衡阳县第二个“中国驰名商标”，其公司的前身是衡阳县角山大米厂，由以前的小

合作社发展为一家龙头企业，2017年销售额达到4.87亿元。在被认定为“中国驰名商标”以后，“角山”企业的社会知名度和市场影响力得到极大提升，在市场竞争中赢得领先优势，先后荣获“中国大米加工50强”“中国百佳粮油企业”“湖南省农业产业化龙头企业”称号。

2014年，“喜传天下”商标被认定为“湖南省著名商标”后，公司近3年来销售收入年增长近千万元，产品畅销广西、江西、贵州等周边省市，各省市代理商发展到300余家，年销售收入6000余万元。为解决特殊群体就业，该公司先后招收下岗职工10人、退役军人2人、贫困户10人、大中专毕业生3人，实现经济效益和社会效益双丰收。

随着改革开放深入推进，衡阳县委、县政府提出“打响一个品牌，用好一个商标，带动一个产业，活跃一片经济，富裕一方百姓”的“五个一”思路，深入实施商标兴县战略，取得显著成果。截至目前，衡阳县共注册商标3323件，其中中国驰名商标3件、湖南省著名商标14件、知名商标1件，商标战略实施有力的带动了品牌企业向纵深发展。

■ 多措并举落实商标战略

为更好地服务企业，有效实施商标战略，衡阳县工商局强化《商标法》宣传，引导企业树立和增强品牌意识。

在每年“3·15”国际消费者权益宣传日和“4·26”世界知识产权日，衡阳县工商局利用电视、报刊、广播、墙报、宣传车等载体加大对《商标法》的宣传，同时建立工商联络员制度，组织股、所长以上干部带队走访企业，面对面讲解申请商标注册的利好和知名企业如何通过商标注册提高知名度以及推动企业做大做强的案例。

商标作为一个无形资产，注册后要灵活、科学运用，才会更好助推企业发展。为此，衡阳县工商局每年都组织县内商标企业主就商标知识产权、商标效益及重要作用，如何保护商标权益和提升商标价值等课题进行培训，与企业深入交流探讨，让商标发挥实实在在的作用。

指导申报商标注册，落地具体操作。衡阳县的“台源湘莲”“长乐薯粉”“渣江米粉”“洪市芝麻糖”等地方特产具有一定的地方知名度，但是生产企业多缺乏商标意识，普遍存在小作坊

加工，规模难以提上来的难题。衡阳县工商局对此开展实地调研、摸清底数、建立台账，指导这些地方特色产品加工企业申请注册商标，并整合地方优势资源，实行规模化经营，通过采取引导、帮扶等措施，使地方特色产品顺利注册商标，给力衡阳县“老字号”特色产品拓展市场。

衡阳县工商局在积极推进商标战略的同时，加大对商标侵权行为的打击力度，营造公平竞争的商标发展环境。近10年来，该局共查处商标侵权案件82件，其中打击侵犯驰名商标专用权案占比90%，有力地维护了商标专用权人和广大消费者的合法权益，促进了社会经济健康发展。

衡阳县食品药品监督管理局局长李小龙表示，商标是商品走向市场的重要载体，同时也是提升企业创新能力、促进企业品牌经济发展的重要支撑。作为市场监督管理部门，该局将继续认真履行职责，充分发挥商标在促进地方经济发展方式转变中的重要作用，提升区域的商标注册、运用、保护和管理水平，有效推动企业品牌经济的转型升级与高速发展。

【机构沿革】

1980年12月15日，衡阳县工商行政管理局成立。1983年机构改革，县工商局列入政府机构序列，为县一级机构，归口县财委管理。局内设五股一室（人教股、市管股、工商股、个体股、合同股、办公室）和12个工商所。2000年6月，衡阳县工商行政管理局由县一级机构调整为省以下垂直管理。2015年8月，由省以下垂直管理调整为县政府管理；2015年9月，衡阳县

委、县政府将县工商行政管理局、县质量技术监督局、县食品药品监督管理局的职责整合，组建市场和质量监督管理局，为县政府工作部门，挂县食品药品监督管理局、县食品安全委员会办公室牌子。2017年3月，更名为衡阳县食品药品工商质量监督管理局，保留衡阳县食品安全委员会办公室牌子，统一将27个市场和质量监管所更名为衡阳县食品药品工商质量监督管理局监督管理所。

【荣誉榜】

1999年，被国家工商总局授予“粮食市场管理工作先进单位”称号
2009年，被国家工商总局授予“商标工作先进集体”称号
2010年，被衡阳市工商局授予“全市工商系统队伍教育整顿工作先进单位”称号
2017年，被衡阳县人民政府授予“依法行政工作先进单位”称号
2013年，被中共衡阳市委、衡阳

市人民政府授予“三星级文明单位”称号
2017年，被衡阳市工商局授予“依法行政工作先进单位”称号

2016年，被湖南省烟草专卖局、湖南省工商局授予“2015年度全省烟草市场监管综合治理工作先进单位”称号
2017年，被衡阳市工商局授予2016年度综合性业务考评工作一等奖
2018年，被湖南省爱国卫生运动委员会评为“文明卫生单位”
2018年，被政协衡阳县委员会授予“2017年度提案办理工作先进单位”称号



天天见公司前身为衡阳县栏垅梳篦厂（1999年）



天天见公司现代化办公大楼



衡阳县角山大米厂是湖南角山米业有限责任公司的前身，2003年时厂区规模小



湖南角山米业有限责任公司全景